

胤禛做媒,年羹尧娶了“爱哭鬼”倚柏

4



凤池 著
北京联合出版公司友情提供

【内容简介】

随着《步步惊心》(甄嬛传)的热播,年羹尧这位传奇大将军的经历引起了关注。他曾经屡立战功、威镇西陲,同时也得到雍正帝的特殊宠遇,可谓春风得意。但是不久,风云骤变,弹劾奏章连篇累牍,各种打击接踵而至,直至被雍正帝削官夺爵,列大罪92条,赐自尽。这个可以和“满清第一勇士”鳌拜齐名的人,是怎样从一个默默无闻的家奴成长为雍正朝最红的人?他又是怎么从显赫一时的年大将军走向生死边缘的?

【上期回顾】

年羹尧进京赶考,因为公然买考题还当众念诵被关押。年羹尧被放出来后,被引到了四贝勒府中。与胤禛时隔16年后重逢,感慨万千。

历史人物

不负胤禛期望,年羹尧果然有了一番作为。

经过层层选拔,殿试皇榜放出,年羹尧得中二甲,赐进士出身。同时中二甲的还有富尔敦。富尔敦因为此前在步军统领衙门为年羹尧求情,又加之与年羹尧儿时的一面之缘,两人早已成了挚友。之后经过翰林院考核,在一甲以外进士中共馆选出庶吉士四十五名,年羹尧也在其列。庶吉士虽然官而无品,但却成为翰林官的必经之路,入翰林方可入内阁,所以出身翰林便成了非常值得炫耀的一件事。

月末,年羹尧父亲年遐龄借述职之机携夫人王美云和女儿年秋玉一同进京,年府免不了又是一阵热闹。年遐龄得知年羹尧高中,又得到四贝勒和明珠的赏识,心里安慰,进京第二日便带了礼物,跟年羹尧一起领着年秋玉去给胤禛请安。胤禛见到年遐龄父子,十分热情,不住口地称赞年羹尧前程远大。

那拉氏见到六岁的秋玉,喜欢得不得了,直说要是秋玉留在京里,将来定要给她配个好人家。年遐龄心思百转,怎会不知那拉氏的意思,胤禛本来就想拉拢年家,现在年羹尧前途一片大好,他更是希望年家对他忠心耿耿,留下秋玉不过为了两家的关系更加紧密。只是年家就这么一个女儿,看得如珠如宝,哪里舍得让她从身边离开。本打算装傻充愣糊弄过去,不想那拉氏竟直接开口说想把秋玉留在身边,胤禛虽装模作样地数落那拉氏太不把自己当外人,可对她的提议却不作反对。年遐龄见话已说明,虽心里不舍,也只得答应过几日将秋玉送过来。那拉氏得偿所愿,高兴得立刻为秋玉

张罗住处。年遐龄又将自己要去纳兰府为年羹尧提亲之事说了,胤禛得知年羹尧还缺个媒人,想也不想就揽下了这个差事儿,还说要给年羹尧办个风光光的婚礼。

王美云早就知道年羹尧想娶纳兰家的小姐,就是十多年前那个“爱哭鬼”倚柏,富尔敦的妹妹。因此一进京就张罗着办聘礼,从早到晚忙了几日,终于将聘礼备齐。翌日,胤禛和年遐龄去纳兰府提亲,明珠本就喜欢年羹尧,现在得知他不仅进入翰林院,还有四贝勒给他做媒人,当下一口答应。年遐龄赶忙送上聘礼,两家掐算吉日,将婚期定在五月二十六,之后置房置物筹备婚礼,又是一阵忙乱。

过了清明,年羹尧和富尔敦开始在教习馆学习,每日清晨入馆,申时出馆,研习经史子集和古文诗赋,不敢有丝毫懈怠。奉命教习庶吉士的馆师是侍读学士揆叙,此人是明珠的儿子,富尔敦的叔叔,几年前由二等侍卫被授翰林院日讲起居注官,教导庶吉士们格外严厉。第一次赴内院月考,揆叙叫作文、诗各一篇,众人完成后,揆叙竟一一贬斥,或说邪僻冗杂,或说险怪纤巧,最后独挑出一篇诗作念与众人:“……万里长城万里空,百世英雄百世梦,沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”

他刚念完,就听下面有人大喊了声:“好诗!好一个万里长城万里空!”

众人循声望去,只见年羹尧双眼放光,犹在自我陶醉。揆叙问:“你倒说说,好在哪里?”

年羹尧见众人看向自己,大方地从座位上站起,朗声道:“国家强大了,长城要来何用?国家衰落,长

城又有何用?防不如治,国家强盛方是不倒之长城。”

揆叙点点头示意年羹尧坐下,看着年羹尧身后座位上一位浓眉大眼、不苟言笑的庶吉士赞道:“张廷玉,胸有丘壑,真乃大才也!”

张廷玉字衡臣,安徽桐城人,今年二十八岁,是礼部尚书张英的儿子,他为人谦恭谨慎,平日少言寡语,虽颇有家世,却从不张扬。揆叙对他大加赞扬已不是第一次,今次一来不少人对他愈发嫉妒,可年羹尧却对张廷玉钦佩不已,悄悄回头向张廷玉伸出大拇指比了一下,张廷玉见了,微微点头以示谢意。

五月二十六,年羹尧迎娶了倚柏。

幸福的日子总是过得飞快,年羹尧在教习馆学习三年期满后授检讨已一年有余,近日来受命整理藩院档案,倒也忙碌充实。自从有了倚柏相伴,年羹尧窝在家的时间多了很多。富尔敦自然是家中常客,时常过来吃饭。

进入腊月,冷干的北京又迎来一场鹅毛大雪。翰林院为此休值半日,年羹尧得了闲暇,便顶着风雪去四贝勒府看胤禛。秋玉现已十岁,自她被送进四贝勒府,年羹尧抽空便会过去看望,一是担心秋玉想念家人,再也为着和胤禛闲话。进得府中,见苏培盛正端着炭盆往胤禛书房跑,年羹尧忙喊住他,苏培盛当然知道年羹尧是来见胤禛的,不等他问便道:“主子在书房,正巧刚燃了盆上好的青炭,二少也一起暖暖。”

走到书房外,年羹尧拍掉身上的雪,随苏培盛打帘进屋,抬眼见到年羹尧,笑道:“刚要差人去叫你,你倒自己来了。你可记得陈汝弼一案?”

年羹尧点点头,他当然记得,当时若不是他借送文章的理由将五百两银子买来的考题交给了会试主考官张英,而张英又在皇上面前以个人声誉为陈汝弼作保,现在陈汝弼早已身首异处了。无奈当时没有更多的证据证明陈汝弼无罪,也无法证明安布禄陷害,所以皇上还是判了陈汝弼流放。虽然后来年羹尧也曾多处查访卖考卷老头儿的踪迹,可却终无所得,今日听胤禛又提起此事,年羹尧不由得诧异:“一晃也四年多了,主子怎么突然想起这事?”

胤禛淡淡道:“那个你遍寻不得的老头儿被我抓着了。”

“抓着了?在哪儿?”年羹尧腾地站起身,那样子恨不得马上将此人身押上来审问。

“在哪儿不重要,重要的是该如何利用。”胤禛低头摆弄着茶壶盖子,一下一下与壶身敲击出清脆的响声,顿了顿道:“此事你作何打算?”

年羹尧坚定地道:“有罪当诛,无罪当赦。”

胤禛点点头:“我也是这个意思,能抓住他也是偶然,也许是陈汝弼命不该绝吧,只是你现在不得见皇上,却如何为陈汝弼陈情?”

年羹尧想了想道:“现在最想得到此人的,当是张英。”

胤禛的幕僚戴铎一直在旁边听着,这会儿插嘴道:“张英是可以将此事上陈,但若让别人知道此人是四爷抓的,恐怕会被说成四爷别有用心,只怕于陈汝弼不利。”

“这个简单,人是我抓的,与主子无关。”

胤禛点头道:“这样说出去事情便简单了,一会儿你走时我让李卫领你去带人。”

肥皂水涂抹蚊子包,能消肿除痒

12



柴小妹 著
浙江大学出版社友情提供

【内容简介】

本书作者柴小妹是医学博士,现就职于广东省中医院。从医十余年来,柴小妹对小孩肠胃、感冒、五官、皮肤等常见疾病的诊治积累了丰富的临床经验。本书所辑,是作者多年精心收集的最古老、最齐全、最安全巧治小孩子的经典老偏方。

【上期回顾】

临床上大多数患儿在进食或饥饿时按压耳穴,可减轻饥饿感,抑制人体脾胃的消化功能。经治疗后的孩子普遍感到身体轻松,且不影响孩子的生长发育,无副作用,不会发生感染。

健康养生

夏天最怕蚊子咬,止痒只需肥皂

症状:蚊虫叮咬后,出现红肿,痒痒难当

偏方:被蚊虫叮咬后,用普通肥皂蘸水在叮咬处轻轻涂抹,可以迅速消除痒痒,消除红肿。

邻居郑大妈在傍晚的时候,就喜欢带着孙子在小区的林阴道上散步,各家的小孩子们扎堆玩,你追我赶。每次回来,孙子的胳膊腿上总是被蚊虫叮咬出很多包,玩的时候不觉得,消停下来才觉得又痒又痒。

郑大妈想给孩子涂点儿驱蚊水,可孩子妈说驱蚊水有一定的毒性,不能大面积涂抹,可涂得少了根本不管用。被蚊子咬了之后,郑大妈想给孩子涂点儿驱风油,孩子妈又说了,这里面有樟脑什么的,孩子不能用,说明书上都写着儿童慎用。

这小孩的皮肤和大人不一样,大人被叮后,即便不去理它,过不久也会消下去,小孩皮肤嫩,加上又喜欢去挠,蚊子叮出来的包往往又红又肿,一个星期都见不得下去。挠烂之后,又容易感染,大夏天出一身汗,却不能洗澡,全家人都愁。郑大妈晚上在小区遇到我,就向我求助,希望我能够给她一个良方。

我告诉郑大妈,对付蚊虫叮咬,有一些很简单的法子,其一就是用普通的肥皂蘸水在伤口处轻轻涂抹,可以迅速消除痒痒,消除红肿。

不会这么简单吧?郑大妈简直不敢相信,认为我是说笑的。我告诉她用肥皂涂抹去痒止痒是有一定科学依据的。现代科学证明,人体血液

处在一个酸碱平衡的状态中,而且偏弱碱性,而蚊虫叮咬人的时候,会先向人体皮肤注入一定数量的蚊酸。蚊酸能够防止血液凝固,其中含有蛋白质,能够在人体局部破坏人体血液的酸碱平衡,从而改变血液的黏稠度,破坏血液在人体局部位置的微循环,就引起了人体自身的免疫反应。有的人反应强烈,被蚊虫叮咬后,会红肿起包,并且感觉痒痒,就是因为这个。

家庭日用的肥皂一般都是碱性的,其成分中含有一种高级脂肪酸的钠盐,钠盐水解后显碱性,在蚊虫叮咬处涂点儿肥皂,就是把肥皂的碱性和蚊虫释放出来的酸性中和,迅速恢复人体的酸碱平衡,达到消肿、止痛、除痒的效果。

郑大妈听了我的方法后,高兴地离开了。在后来的日子,经常看见郑大妈带着自己的孙子笑容满面地在小区散步。不用说,蚊虫问题已经被她解决了。

小孩沙眼泪水流,菊花桑叶快消炎

症状:沙眼

偏方:野菊花、桑叶各10克,白朴硝5克,水煎后去渣,取澄清液,每日点眼三次。

小孩沙眼是一种常见的儿童眼病,稍不注意卫生,就很容易感染。而且孩子们喜欢在一起玩,一个孩子有这个病,其他孩子也容易传染。有时候大人得了沙眼,使用的毛巾等用具又给孩子用,也是传染的渠道。

沙眼现在说起来是个小病,以

目前的医学水平,只要及时去治都没问题,但在旧社会,它可是我国致盲的第一病因。

方先生的女儿莎莎今年13岁,平时总是喜欢揉眼睛,两年前学校体检时发现莎莎已经感染上了沙眼,断断续续用过氧氟沙星滴眼液、金霉素眼膏之类的药物治疗,每次连着使用1~2个月,一直没好彻底。最近莎莎的眼睛又开始发痒,明显红肿起来,时不时流眼泪。方先生在朋友的介绍下来到我这里。

我详细询问了病情,知道莎莎长期用抗生素眼液眼膏,加上平时感冒什么的,对使用抗生素也没有警惕,显然已经产生了耐药性,这是沙眼长期不愈的原因之一。我告诉方先生,小孩使用抗生素,一定要注意用药的量和时间,除非万不得已,以后不能轻易给孩子用这些药了。有个中药治沙眼方子,不妨一试:野菊花、桑叶各10克,白朴硝5克,水煎后去渣,取澄清液,每日点眼三次。

沙眼是由沙眼衣原体引起的一种慢性传染性结膜、角膜炎,小孩患这个病,最麻烦的就是因为痒,会不由自主地去揉搓,结果病情发展比较快。西医治疗主要是抗生素,常用利福平滴眼液、红霉素药膏等,一般很快就能见效。但有些孩子因为抗生素用得太多,产生耐药现象,病情就会经常出现反复了。

根据中医眼科五轮辨证,上下睑肉为肉轮,是脾胃所属,沙眼的病因病机多由忽视眼部卫生,外感风热毒邪,内兼脾胃积热,热毒交争,壅滞经络,久则热入血分,瘀滞为患。临床见证实多虚少。上方中的野菊花、桑叶和白朴硝,功效基本上集中

在清热解毒、消肿散结方面,跟沙眼的病机相符。

野菊花的清热解毒、消肿功效非常显著,一直广泛用于治疗疔疮痈肿、咽喉肿痛、风火赤眼等病证。不仅对多种致病菌和病毒有抵制作用,对某些病原体微生物也有对抗功效。桑叶苦寒,入肝经,有疏散风热,清肺润燥,平肝明目,凉血止血等功效。中医常讲肝主目,眼睛上的病,要治疗肝,桑叶归肝经,又是清热的,跟沙眼非常对症。跟野菊花相比,桑叶自古以来更是中医治疗各种眼疾的常用药。《本草蒙筌》称桑叶“煮汤,洗眼去风泪,消水肿脚浮”,《本草纲目》称其“治劳热咳嗽,明目,长发”,都肯定了桑叶在治疗眼疾中的作用。

朴硝又名朴硝石、消石朴、海皮硝等,为矿物芒硝经加工后的结晶,性寒。主要功效是泻热、润燥、软坚。平时多用来治疗实热积滞、腹胀便秘、目赤肿痛等。跟野菊花和桑叶合作,治疗沙眼的效果很好。

一个月后,方先生带着莎莎来复诊,告诉我莎莎用这个偏方后,眼睛发痒流泪的现象越来越少。

沙眼包括急性沙眼和慢性沙眼。在慢性病程中,常有急性发作,这是重复感染的表现。治疗沙眼主要是以预防为主,要格外注意小孩的生活习惯,不可长期在过度疲劳的状态下使用眼睛。教育孩子不用手揉眼,毛巾、手帕要勤洗、晒干等。风沙大时尽量少出门,减少与沙眼患者接触的机会。一旦小孩眼睛有不适,家长要引起重视,如果确诊患了沙眼,要积极治疗,同时加强消毒,注意水源清洁,培养孩子的好习惯。